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众所周 知 ，金属钠与水反应生成氢氧化钠和氢气 ，
一

、实验 目 的

但产物必须通过实验来验证 。 对钠与水反应生成氢氧验证钠与水反应产生的气体是氢气 。

化钠 的验证比较简单 ， 即 向烧杯里滴有酚酞的水 中加人二 、实验原理

事先准备好的金属钠 ，若烧杯中 溶液变红就说明有氢氧收集钠 与 水反应 产生的 气体点燃 看是否产生爆

化钠生成 ；而对产物氢气的验证 ，在设计实验和操作上
１１鸟声 。

＿

就有所讲究 。 现行人教版教材 中对钠与水反应生成氢＝ 、实验用 Ｓ

气的实验没有验证 ，但在较早的教材 中有这部分 内容
，金属钠 、水 、水槽 、试管 、镊子 、

＇

酒精灯 、火柴
、
含有单

而笔者在实际教学 中认为实验 的设计和操作皆有不 £个花生仁的花生 （独头花生 ）若干个 、锥子 、小刀 。

四 、实验过程

ｋ材中验证钠与水反应生成氢气的 实验是这样设 ＋气
仁 不

？
计的 ：

首先将钠从顯 中取出
，
赚纸吸干表＿煤油 ，

去除表面的氧化物 。 再切取绿豆大小的金属钠 ，放人事
１

ｎ

ｆｆｌＳ
＇

⑵从煤油 中“金属钠 ， 用小刀切取绿豆粒大小

￡！２＝２＝

｜
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可

＝ 的金属钠 ，
用镊子夹取放人花生壳内 ，并关闭花生壳 。

（ ３ ）用镊子夹取盛有金属钠的花生壳放人水槽 中盛
巾 自水的试管 口处 ，轻轻振动摄子 ，让水通过小孔进人花

包裹 时
， 若操作不当 ，很容易造成钠与手接触引起对皮 生壳内与钠发生反应 ，产生的气体把试管 内 的水排出 。

肤 的灼伤 。 ②在放人到水槽中 的试管 口处后 ，
水通过铝（

４
）用拇指堵住试管 口取出试管 ，移到酒精灯处 ， 松

箔的小孔与钠 反应生成的氢氧化钠也会与铝 箔发生反开拇指 ，若发出轻微的爆鸣声即为氢气 。

应生成氢气 ，
这样学生就会提 出氢气是铝与氢氧化钠反改进后的实验具有 以下优点 ：①由 于是把切取的钠

应生成的 ， 还是钠 与水反应生成的疑问 。直接放在花生壳中 ，就避免钠与手接触而灼伤皮肤的问
为了打消学生 的疑虑 ， 我把验证钠与 水反应生成氢题 。 ②学生不会提 出 氢气是来 自 于铝箔与氢氧化钠反

气的实验做了如下改进 。应的疑问 。 ③取材容易 ，
操作简便安全 ，效果极佳 。
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至过量 。Ａ
． 只生成 ＣａＨＰ０

４ 溶液

实验 现象 ： 产生 沉 淀 并且沉 淀 量 逐渐 增 多 ， 当Ｂ ？ 有 Ｃａ
３ （ Ｐ０４ ） ２ 和 ＣａＨＰ０

４ 生成
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４ 过量时沉淀逐渐溶解至消失 。Ｃ
． 只生成 Ｃａ （

Ｈ
２
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４ ） ２ 溶液
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，介于 １ ： １与 ２ ： １之间 ，所以发生上述①

确 的是 （） 。②反应 ，所以生成 ＣａＨＰ０
４ 和 （＾

（
１＾０

４ ） ２ ，
故 Ｄ 正确 。

５９
Ｔｅａｃ ｈ ｉ ｎｇ 

Ｒ ｅｆｅｒｅｎ ｃ ｅＯ ｆ

Ｍ ｉｄｄ ｌ ｅＳｃｈ ｏｏ ｌＣｈ ｅｍ ｉｓ ｔｒ
ｙ


